

执法要有技巧,更要有良心



【中国观察之十年砍柴专栏】

任何一个社会都有穷人。身为穷人,乃不幸之事,而穷人被权力轻易伤害,乃不幸中之大不幸。上海一位开黑车的安徽籍青年,搭载一位假扮乘客实为“钩子”以配合当地交管部门执法的女士,当发觉被执法人员包围时,情急中杀死这位“钩子”。据报道,这位女女士家境不比开黑车的青年好多少。(《新京报》3月19日)是谁把两个无冤无仇的陌生人摆在敌对的位置上引

发冲突呢?乍一看,是当地交管部门执法的一种措施导致的偶发悲剧,但这样的执法措施,在法律上、社会上是否经得起拷问?

必须承认,黑车运营取证相当困难,有关部门以重奖鼓励乘客举报,似乎是一种执法技巧。可当执法部门用经济杠杆将取证任务交给民间,也就意味着让不是执法人员的“钩子”不但配合执法,而且承担了取证过程中的巨大风险。从道义上说,此举对黑车司机和“钩子”都是不公平的;从法律上分析,这种行为有诱使他人违法的嫌疑。以损害一种公正的方式而寻求另外一种公正,是不足取的,比如曾经盛行在一些城市城管部门治理小广告的“呼死你”。这种“以毒攻毒”的方式实质上等于把政府执法部门降格为和违法者同样的地位,这种方式得来

的公正为毒树之果、盗泉之水,再美丽再清澈都不可食。

再进一步分析这场悲剧大的社会背景,我们应该重视其折射出的普遍社会生态。在城市化进程提速的中国,整个社会处在剧烈转型期,大批农业人口涌进城市讨生活。这些人无疑是城市里的弱者,他们要生存下来,往往会从事一些灰色职业,比如无证摆摊,比如散发小广告,比如开黑车。而我们的社会,尚不能提供他们可以承担成本的正当职业,比如这位安徽籍黑车司机,他没有当地户口,开不了出租车。即使他能获得当地出租车司机准入资格,各种税费也非一个外地来的穷人所能承担的。可以说,不合法的职业是他们不得已的选择。仅靠执法部门一味地打压,远不是解决问题的根本出路。

这些矛盾都是经济发展

过程中碰到的问题,也必须通过改革才能解决,简单的“堵”、“罚”不但不能治本,连治标也未必能为。要尽可能避免穷人被权力轻易伤害,最根本的方式是在制度设计上体现公平公正。穷人动辄被权力伤害的局面若不得到根本改观,那些在经济发展中受益的人很难作为旁观者独善其身,必定会受到波及。

温家宝总理在3月18日记者招待会上说:“公平正义就是要尊重每一个人,维护每一个人的合法权益,从自由平等的条件下,为每一个人创造全面发展的机会。如果说发展经济、改善民生是政府的天职,那么推动社会公平正义就是政府的良心。”每一级政府应该有这样的良心,每一个政府工作人员也应该有这样的良心。

(作者系资深时事评论员)

保卫好八小时,再来说六小时

■今日视点

全国人大代表、浙大副校长如健敏建议实行全国统一6小时工作制。

(3月19日《浙江日报》)如健敏的理由是为了提高劳动效率,改善生活质量。这个建议表面上看有道理,也受欢迎,却不具备可操作性,因为,这个建议的真正受益者,很可能不是普通员工,甚至也不是脑力工作者,而是机关工作人员,尤其是一般“坐办公室的”。

记得刚实行“双休制”

时,专家学也纷纷论证双休如何提高效率,改善生活质量。可实行下来的结果怎样呢?到目前为止,真正能双休的,基本上只有国家机关工作人员。当手机、电脑普及后的“全天候”工作方式成为众多白领的紧箍咒后,大部分的企业劳动者和不少的公司白领、事业单位的职员并不是双休的受益者。双休制实行那么多年来,劳动者的生活质量没有明显改善,职业平均寿命越来越短,“过劳死”现象越来越严重,以至于社会要呼吁“保卫八小时工作制”。

同样,从双休制实行到现在,十多年来,机关的工作效率是否因此提高了呢?我看未必。越来越庞大的行政费用支出就可以说明一些问题。人越来越多,政府越来越膨胀,效率还越来越是个问题。

八小时已实行几十年,双休制也有了十几年。八小时尚需保卫,就来统一六小时,显然不符合实际。就算强推,也只是猴子掰芭蕉——掰一个,丢一个。

调查发现,目前我国企业82%的员工选择愿意每天工作15小时以上,惟一条件是“奖

金足够高”。在20~40岁的人中,这种想法尤其普遍。这样的情形其实不仅中国独有,英国《每日电讯报》报道,最新调查显示,英国81%的专业人士每周工作40小时以上,32%工作超过50小时,10%超过60小时。

所以,我们现在要解决的是绝大部分企业员工超负荷工作问题,采取切实措施落实双休制,保障休息权,转变政府职能,改变机关人浮于事,效率不高的现状。一句话,保卫好八小时,再来说六小时。(周晓翔)

杜绝奴工还要付出多少血酬

■热点纵论

由于一名民工突然坠楼死亡,警方揭开了一个重大黑幕:几十名智障男子被关在哈尔滨市一处居民楼顶层狭小的房间内,他们白天被送到建筑工地从事繁重的体力劳动,逃跑被抓住就要遭到殴打。这些人都是被从火车站、长途汽车站等处哄骗来的。

(3月19日《生活报》)哈尔滨这起奴工黑幕,与去年引起民怨沸腾的山西黑砖窑事件,以及林林总总的“现代包身工”现象,都打着强烈的血酬定律的底色。尽管山西黑砖窑事件已让公众几乎穷尽了愤怒的表达,相关反思也都触及到深层的制度根源。但此次哈市再次揭开奴工黑幕,却告诉我们,在这片讲求法治与文明的土地上,仍然

在滋生践踏人性与文明底线的奴役恶行。

经历绝望,却无法阻止绝望的一再发生。这是何等的悲哀!对于哈市奴工事件,我们的控诉与反思,似乎都不可能再逾越山西黑砖窑事件的广度和深度了。既然太多的教训与反思都表明,奴工事件的相关责任主体已不难厘清,相关制度缺陷已经不难明证,那么,面对人性与文明底线一再失守,面对我们悲怆无奈的重复控诉与反思,谁还在安之若素?

认识黑暗,就认识了世界上所有的颜色。知道黑暗可能来临,却无法提前点亮明灯。这才是最大的绝望与恐惧。现在,肯定还有一些农民工、残障人士,徘徊在车站码头上,要让他们拥有免于恐惧的自由,到底还要付出多大的血酬代价?(单士兵)

德国房价为何十年不涨?

■公民发言

过去10年里,德国物价平均每年涨幅2%,而房价每年上涨1%,扣除物价因素,德国房价实际上在以每年1%的速度缩水。

(3月19日《北京青年报》)德国房价为何就能十年不涨?无非四点,其一,供求平衡。

其二,特有的住房金融模式和房贷固定利率机制。其三,发达的房屋租赁市场。这三点,都有政府作用在内。以房屋租赁市场为例,政府有形之手作用更为明显。对于房租价格,德国政府有严格的规定,政府市政部门、房东与房客协会、房屋租赁介绍所等机构,共同制定该地

区不同房屋类型“房租合理价格表”。如房东的房租超过“合理房租”20%,就构成违法行为;超过50%就构成犯罪行为。广义上讲,受到严格控制的出租房都是“廉租房”。德国每年有25万套新公寓竣工,联邦、州和地方政府手中拥有公房约300万套,我们呢,有多少廉租房?

此外,第四点也是最能看出政府作用的一点,在德国,保障居民住房是联邦政府首要政策目标之一,这也是德国所有房地产政策的核心出发点。因此,地方政府不敢通过抬高地价和房价来增加税收。而我们呢?土地财政和房价财政不正是在愈演愈烈吗?(毛建国)

哈佛江苏预选20高中生

幸运者将在哈佛学习4周,并获得4个大学学分

快讯(记者黄艳)记者昨天从美国安生基金会南京代表处获悉,美国哈佛大学夏季学院将在江苏预选20名品学兼优的高中学生暑期前往哈佛大学留学一个学期(夏季学期)。这是哈佛大学首次在中国挑选一定数额的预选优秀学苗就读哈佛大学预备课程,为哈佛大学在国内的遴选打前站。据负责此次预选遴选工作的安生基金会南京代表处工作人员介绍,预选条件与哈佛大学正式招生遴选要求基本一致:学生必须具备托福106分(原600分)以上的成绩,或通过已被

一批世界顶尖大学采用的安生英语水平测试并获105分以上;出色的英文论文、教师推荐信、优异的在校高中成绩和其他证明学生能力的材料。江苏此次有七所名牌高中的学生有资格申请。

有幸被录取的学生将以哈佛大学的学生申请美国留学签证(F-1),这些幸运儿将在哈佛大学学习四周,并获得哈佛大学的4个大学学分,此学分可转入美国其他大学。学生在四周内同时将选修多门不计学分的课程和参加各种哈佛大学特有的论坛和研讨会。因为对学生自身

的要求很高,该夏季一学期(四周)的项目,每周的费用低于普通持旅游签证的美国夏令营项目。

从以往的情况看,曾被此项目预选上的学生,往往随后大多数被美国常青藤大学及其他美国顶尖大学正式录取,这些大学往往会主动前往哈佛大学的校园积极动员和挖掘这些被哈佛大学从全世界各地预选出来的英才。哈佛大学也有应对政策,向学生提供相当的正式大学申请的帮助,并允许正式申请哈佛大学的学生在校园内完成哈佛大

学录取的面试工作。

据悉,每年,来自全世界70多个国家的1000多名精英学生将参加此哈佛大学夏季学院的课程,在哈佛大学正常上课、生活,做哈佛大学的学生,结交各国英才学生,建立未来成功的人际关系。

7所入选的优秀高中

- 南京外国语学校
- 南师附中
- 金陵中学
- 常州高级中学
- 江阴南菁高级中学
- 苏州高级中学
- 无锡一中

高水平运动员测试日程排定

快讯(记者谢静娴)2008年,江苏共有17所高校招收高水平运动员。昨天,记者从江苏省教育考试院得知,各校的测试时间已经排定(详见www.js.cn),参加测试的考生要提前和高校联系,不要错过了测试时间。

田径、游泳项目为省联合测试,参加测试的考生须到相关高校报名,并参加联合测

试,时间为4月11~12日,测试地点暂时还未确定。

记者昨天还了解到,体育专项测试达到优秀(相当于一级以上运动员)等级的考生,可申请参加拟报考招生高校组织的文化课单独考试,并填报该校志愿;如其不作为优秀等级高水平运动员报考普通高校,则须参加普通高考统考和学业水平测试。

南大东大考研复试线公布

快讯(记者谢静娴)今年,全国有34所自主划定分数线的高校,江苏省内的南京大学和东南大学位列其中。昨天,记者了解到,南大、东大的考研复试线已经公布(详见www.js.cn)。

需要提醒考生们注意的是,南京大学的各院(系)在达到复试基本分数线的生源充足情况下,可根据本学科、专业特点向上调整各自的复试分数线,确切的分数线还得以各院(系)通知为准。

除了公布的基本分数线要求外,东南大学也对一些特殊情况进行了说明。如,统考考生(不含MBA)总分超过本学科专业分数线20分以上,单科(限一门)可降2分。MBA考生,外语不低于53分,综合不低于115分,总分不低于175分;MBA考生若研究生毕业后工作5年以上或本科毕业后工作8年以上,可按分数线50、100、165给予复试机会。记者还了解到,今年东大考研的复试时间定在了4月初。

江苏移动用户可网上充值

日前,江苏移动与江苏银联公司经过多次测试,成功开通了网上银联卡充值功能。移动用户只要登录中国移动江苏公司的门户网站,通过银联卡(需开通银行卡的网上支付功能)为自己或别人的手机充值。目前支持此功能的银行有:邮政储蓄、中国农业银行、交通银行、中国工商银行、中国建设银行、招商银行、上海浦东发展银行、中国民生银行、兴业银行、深圳发展银行、华夏银行等11家。

自3月7日,网上银联卡

充值业务试运行以来,全省日均业务量达500笔左右,平均业务受理时间为3分钟,80%的用户充值的钱在5分钟内到账,全部用户10分钟内到账。

另据了解,江苏移动与江苏银联合作建设的96669银联卡支付平台,已经有效安全地为广大客户服务了近2年,目前月交易量达数十万笔,充值金额数千万元。移动用户拨打96669接入IVR系统,就可随时随地利用银联卡进行充值缴费。通讯员沈仪快报记者郭芷冰

“抠门”局长网上开博引热捧

三创之星



上下班骑自行车的袁堂贵

他说:我是农民的儿子,勤俭是我渗入骨髓的自觉意识,艰苦奋斗是我生命的惯性。”他还说:“干部撑起来是一把伞,蹲下来是一头牛。”——他就是江苏省连云港东海县食品药品监督管理局局长袁堂贵。几十年如一日,始终把自己当作党和人民的一头牛和一把伞,并承担起为群众饮食用药安全护航的光荣职责。

“抠门”局长

袁堂贵出生在山东省临沭县,革命老区朴实的民风孕育了他勤俭节约的性格。在工作中他始终做到“该花的钱尽量少花,不该花的钱一分不花”。

2004年初,局里着手建设机关办公楼。他提出了以建设节约型机关,建设优质

工程和廉洁工程为目标的工作思路,多次请示和协调,节省各种间接费用近20万元。为节省零工开支,他带领全局人员连夜运土平整院内场地,为选建材,他带人员去山东搬回几百斤重样品。周日,他骑自行车到建材市场调查建材价格和质量,经常忘了吃饭。有一次,他在一大堆石材中东挑西拣,弄得浑身泥土,满脸灰尘,被人当成了石材贩子,当别人介绍他是局长时,那人非常惊讶地说:“谁相信啊,还从没见过这样的局长!”不少人说他是“抠门”局长。

“不近人情”局长

做部门领导干部近二十年,面对金钱财富和各种亲情关系的干扰,不管什么,他

从来都没动过心。一次,一位朋友请他吃饭,再三说明与工作无关,可他到了饭店发现其中一个涉药案件当事人,他二话没说拔腿就走。

“博客”局长

老百姓养一头猪,一年可能换几百元,养一只鸡,可能下一罐蛋,干部吃的是人民种的粮食,花的是人民上交的税收,如果不替群众办事,还不如一头猪,一只鸡!”2007年年初,袁堂贵有了一个新爱好——开博客,闲暇之余,他喜欢把自己对生活的感悟,对工作的理解,写成文字放在博客中。如今,52篇文章的点击率高达1.2万人次,清新的文字平和的心态,一篇篇文章都让人如沐春风。

快报记者邢志刚文/摄